

第十屆南京公共外交「梧桐獎」頒發 傳承抗戰精神

揭露南京大屠殺真相 日本記者加登英成獲表彰

【大公報訊】12月27日，南京公共外交協會舉行第十屆「梧桐獎」表彰頒獎儀式，今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，為傳承和弘揚偉大的抗戰精神，銘記歷史，汲取力量，開創未來，協會以此為專題，面向海內外人士開展評選活動。日本每日放送廣播電視台（MBS）原記者加登英成榮獲「紀念活動輿論宣傳獎」。「能入選南京市『梧桐獎』，我深感榮幸。我對南京大屠殺慘案的採訪和報道，有力佐證南京大屠殺案確為歷史事實。」專程赴南京領獎的加登英成對《大公報》表示，在紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年之際，他深刻體會到獲得這個獎項的意義。

南京公共外交協會會長繆合林致辭表示，今年「梧桐獎」獲獎對象為立足南京、面向海內外，開展紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年活動中的典型單位、團體和個人，反響熱烈，事跡感人，具有典型時代意義。

赴美尋證 製作紀錄片在日本播放

南京公共外交協會成立於2012年，為內地首個副省級城市公共外交協會，以增進民心相通為使命，通過縱橫聯絡交流，廣交各國朋友、建立海內外交流基地與研究中心、設立「梧桐獎」等方式，

▲獲視梧27
「紀念活
動輿論宣
傳獎」。一
左一右廣
播發



►9月20日，《大公報》刊發加登英成向大文集團捐贈6件史料的報道。



開展富有成效的公共外交活動。

1991年，時任日本每日放送廣播電視台記者的加登英成，為尋找南京大屠殺真相，專程赴美國追尋證據，於1991年7月2日率先找到馬吉影像11分鐘費奇版，立即在日本報道，引發巨大反響。同年，他在美國、中國、德國等國家跨國採訪南京大屠殺倖存者，挖掘歷史檔案，製成日本國內第一部揭露南京大屠殺真相的歷史紀錄片《驗證南京大屠殺》，播出後震撼全日本。此後，他致力於搜集與揭露侵華日軍罪行，匯集侵華日軍老兵證詞，陪同日本老兵來南京指證與懺悔，在德國採訪拉貝與羅森後人製作電視專題節目播出，留下重要歷史資料。

2025年9月18日，在香港舉辦的「抗戰歷史與

民族記憶 紀念中國人民抗日戰爭勝利暨台灣光復80周年座談會」上，加登英成親述自己證實南京大屠殺的採訪經歷，呼籲當下要通過舉辦展覽、研討會及利用社交媒體，讓後人深入了解和銘記南京大屠殺這段歷史。

2021年1月，大公報記者在追尋記錄南京大屠殺的唯一動態影像美國馬吉影像37分鐘版本時，發現加登英成1991年拍攝的紀錄片《驗證南京大屠殺》，幾經輾轉，獨家在日本找到已退休的加登英成，率先並多次報道加登英成以職業記者的公正、

嚴謹與執著，勇敢地揭露被刻意遮蓋的日本歷史中最黑暗的南京暴行。2023年12月13日，由大公報記者牽線，加登英成收到侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館邀請，專赴南京參加第十個南京大屠殺死難者國家公祭日。

加登英成對《大公報》表示，至今仍有人不願承認南京大屠殺是歷史事實，他們毫無根據地聲稱「日本不可能是如此邪惡的國家」，甚至妄想將太平洋戰爭說成是「為自衛而不得不進行的戰爭」。加登英成認為，「這種態度最終只會損害本應相互尊重的鄰國關係，給子孫後代理下禍根。日本應汲取歷史教訓。」今年9月至10月，《大公報》獨家推動，87年前約翰·馬吉秘密拍攝的南京大屠殺唯一動態影像37分鐘版在香港和台灣首映。37分鐘版馬吉影像是目前已發現的各種馬吉影像版本中，反映侵華日軍南京大屠殺暴行最為全面、內容最為豐富。

本屆「梧桐獎」設立紀念活動輿論宣傳、史料研究、文化交流、優秀組織等4個獎項，15個單位和個人入選。其中，7個與《大公報》「37分鐘版馬吉影像香港和台灣首映」深度聯動的主體上榜（5個為《大公報》申報），既有馬吉影像赴美課題組、《人民日報》鐵證攝製組、江蘇麥秋傳媒團隊，也有日本加登英成、德籍華人邵華、台灣楊善堯等各界力量。

陳旻

志願者以愛牽引 帶領盲人圓夢馬拉松

黑暗跑團 奔向光明



►黑暗跑團志願者劉鵬（左）作為視障跑者陳洪（右）的陪跑員在馬拉松中並肩前進。受訪者供圖

►視障跑者陳洪（左）、雷娜（右）夫婦在志願者幫助下，同時完賽全程馬拉松。
大公報記者韓毅攝

陪跑員與視障者雙向奔赴 讓彼此更好

並肩
前行

2015年，盧為結識了中國首位參加波士頓馬拉松的視障跑者嚴偉，並成為其「御用」陪跑員。這段經歷改變了他對視障群體的認知。「與視障人士接觸久了，不僅沒有健全人的優越感，反倒偶爾還有點自卑。」盧為感慨，「他們對生活的渴望與努力程度，是我們很多人難以企及的。」

在馬拉松賽道上，一名視障跑者通常需要三名志願者：領跑員選擇路線，陪跑員持陪跑繩引導，伴跑員維護安全陪跑陣型。志願者無法按自己的節奏奔跑，實則更為辛苦。

黑暗跑團資深志願者劉鵬，同時也是重慶南開中學教師，他常鼓勵學生到黑暗跑團做志願者。「長期與視障跑者們接觸，自己也常被激勵。人生沒有什麼過不去的坎。希望把這份積極的正能量傳遞給學生，一起追逐光、靠近光、成為光、散發光。」高三學生洪語萱首次陪跑後感嘆，泰戈爾的詩句「世界以痛吻我，我卻報之以歌」是對盲人朋友最好的詮釋。高二學生志願者張益銘則表示，「也許我在速度上幫不了太多，但在陪跑中，能清晰感受到視障跑者展現對生活的熱愛。」

讓盧為羨慕的是盲人夫妻間的情感。「我帶他們到外地比賽，他們給另一半打電話能聊一整晚，有說不完的話，日日如此。盲人夫妻是彼此唯一的依靠，那種感情在視力健全人的世界裏很難遇到。」盧為認為，「陪跑員是視障跑者在賽道上的一束光，指引前行；很多時候，視障跑者也是陪跑員在人生旅途中的一束光。我們都在讓彼此變得更好。」

「盲人沒體驗過的 我都想帶他們試試」

快樂
的事

黑暗跑團的訓練氛圍總是輕鬆歡快。「組建跑團，首先要讓志願者陪跑得開心。只有快樂的事，才能維繫得長久。」這份鬆弛感，是盧為用心營造的。52歲的盧為經營着一家日化品代理公司，卻幾乎推掉了所有社會應酬。「我現在平時都和盲人兄弟姐妹們在一起，大家一起喝酒、猜拳、打牌，特別開心。」他笑道，「我真不覺得我是在做公益。」

跑團的活動遠不止於跑步。盧為帶着盲友們爬山、攀岩、打拳擊，甚至在長江上划起皮划艇。

「盲人朋友沒體驗過的，我都想帶他們去試試。」

每嘗試一個新項目前，盧為總會先蒙上自己的眼睛，親自體驗，「確認安全了，就敢帶他們玩。」他還為跑團組建了國學班，由志願者帶領盲人學習文學知識。

「只有純粹，才能集聚能量，繼而散發能量。」在盧為看來，視障者身上的純粹，正是現代社會稀缺的品質。「盲人可以自動屏蔽許多物慾和誘惑，他們在生命中更懂得珍惜，感恩之心是刻在骨子裏的。」他曾見盲友背着整袋廣柑、買煙買特產送給志願者以表謝意。「我在跑團立了規矩：盲人不准送志願者東西。但這份心意，讓人動容。」



▲黑暗跑團重慶站負責人盧為（左）鼓勵視障跑者，跑團氛圍輕鬆。大公報記者韓毅攝

能超越視力正常跑者 感覺很帶勁

創造
奇蹟

在盲人按摩店裏工作了多年，喻春常被客人們聊跑步的話題吸引。「聽他們談論跑馬拉松，心裏滿是羨慕。」只有微弱光感的他暗想，「這輩子要是我也能跑步，該多好。」2022年，喻春如願成為黑暗跑團重慶站的首批視障跑者。如今，他已完賽北京、上海、成都等六場全馬，個人最好成績為3小時49分。

「以前聽客人說四個多小時完賽全馬，我

好羨慕；而現在我自己三個多小時就能完成。」今年49歲的喻春談及此，他笑聲中洋溢着自豪，「作為一名盲人，能超越許多視力正常的跑者，感覺真的很帶勁。」妻子鄧雪梅也從去年11月開始嘗試跑步，半馬最佳成績2小時22分。夫妻倆常結伴到體育場訓練。「不能總依賴志願者，還是得靠自己。」鄧雪梅說，下一步，他們計劃共同挑戰全程馬拉松。

黑暗跑團裏還有另一對創造紀錄的夫妻

——張軍和李梅，以5小時36分05秒成為最快完賽全馬的盲人夫妻。「以前從未接觸跑步，更不敢奢望能上賽道。」如今活躍在跑團的張軍說，與志願者磨合出信任後，奔跑變得安心自由。二人在家也積極鍛煉，靠平板支撐、深蹲等維持體能。

李梅表示，「剛開始總怕踩空、摔倒，真的很感激志願者穩妥的陪伴。她們一直鼓勵我，我們建立了很深的信任。」

責任編輯：陳晴妍 美術編輯：葉錦秋